

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Isla al mes... 2'00 pts.  
Resto España al mes 2'50 »  
Estranjero al año... 60'00 »  
Número suelto... 10 céntis.  
Número atrasado... 20 »  
Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
pa de la Abundancia 30  
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telefónica: BIEN - MAMON

— No se devuelven los originales —

Año LIV.

Mahón, martes 21 de Diciembre de 1926

Núm. 16.102

Ocho años después

## La futura guerra

Hace tan sólo ocho años que terminó la llamada guerra mundial. Ya recordaréis que había de ser la última. Fué tan desastrosa, que vencidos y vencedores tardarían muchísimo tiempo en reponerse. Los millones de mutilados que dejó tras de sí, todavía viven y se arrastran por el mundo. Y contemplando la actividad política y diplomática de Europa, a estas horas en que parece como si debiera hallarse en plenos funerales, uno no sabe de qué admirarse más; si de los tímidos e hipócritas pasos que se dan hacia la verdadera paz, o de los evidentes y desvergonzados esfuerzos hechos en preparación de otra guerra.

En Ginebra, la Sociedad de las Naciones celebra periódicamente grandes simulacros de fraternidad. Pero a espaldas de Ginebra y, a veces, hasta en sus mismas narices, e incluso por iniciativa de sus figuras más acusadas, se está tejendo una enredada malla de tratados particulares, en apariencia pacíficos y en realidad alarmantes, en la que tarde o temprano habrá de quedar prendida la cándida paloma de la paz. Se celebran conferencias llamadas del desarme universal. Y nunca el universo había tenido tantas armas.

Un entendimiento agudo podría ir dibujando ya en un papel el esquema de la guerra futura. Se ven claramente los dos o tres puntos de Europa en donde podrá estallar. Se pueden prever con bastante exactitud quiénes serán los rivales. Y las sigilosas evoluciones de la diplomacia comienzan ya a señalar los agrupamientos y las alianzas. Ahora, de momento, sería prematuro, casi ridículo, creer en la inminencia de un conflicto armado. Europa está demasiado abatida todavía. No hay dinero ni hombres. Pero las muchedumbres trabajadoras se están encargando de amasar el primero y las generosas entrañas de las madres van produciendo, infatigablemente, la futura carne de cañón. Estad seguros de que, apenas sea posible, la guerra estallará nuevamente, sin falta.

Hay, a mi juicio, dos poderosas razones para juzgarla inevitable. La primera está en el hecho de ser la Humanidad un ente moral hacia paz de escarmiento. El individuo escarmenta; las generaciones, no. Hace sólo ocho años que terminó la guerra más asquerosa de la historia humana. Yo me acuerdo de ella. Pero ¿tú te acuerdas de ella, querido lector?... En todo caso, puedes estar seguro de que el mundo no se acuerda de ella.

¿Quién es el mundo? El mundo no somos yo ni tú, ni los que asistimos a la guerra mundial. Es, ya pasó y nosotros, con nuestros recuerdos, también estamos pasando vertiginosamente. Somos, en el mejor de los casos, el mundo de ayer. El de hoy y el de mañana, el que habrá de hacer la futura guerra, no presenció la pasada y —esto es lo trágico— no quiere, no puede saber nada de ella. El mundo son esos mozaibetes de dieciocho a veinte años, que visten en la actualidad unos pantalones muy anchos y unos gabanes muy ceñidos, llevan unos sombreros que recuerdan por su copa el de Felipe II, y bailan perfectamente el *chárleston*. El mundo son ellos y sus hermanos menores. Y ese mundo no sólo no vio la guerra, tal como fué, un abominable enredo de crímenes y mentiras, sino que se la enseñarán

resumida, transfigurada, hermosa, convertida en un ramillete de victorias esplendorosas, de gestos caballerescos, de heroísmo escenográfico, en algo magífico y admirable, digno de imitación, tal como a nosotros nos enseñaron las guerras históricas.

A las generaciones les es imposible escarmentar en cabeza ajena. Para llegar a temer el fuego, es necesario que antes se quemen los dedos tocando las brasas. El lema de la Humanidad, ante los horrores bélicos, parece ser el de: verlo para creerlo. Cuando una generación se convence ya es tarde. Y la que le sigue ha de repetir infaliblemente la prueba. Los antiguos para representar la marcha espiritual de la Humanidad, tenían aquel bello símbolo de los jóvenes atletas que corrían cada uno una etapa y se iban pasando de mano en mano una antorcha encendida. La pista era el tiempo, las etapas los siglos, los atletas las generaciones, y la antorcha el progreso.

El mito es bello, pero falso. Casi todo ocurre como en él se plantea. La falsedad está en que cada generación, antes de recoger con la antorcha la experiencia de la generación precedente, primero la apaga. La lentitud del progreso humano y el espectáculo doloroso de la Historia, con sus continuos tropiezos, rectificaciones e intentos frustrados estriban precisamente en eso; en que cada generación —y lo mismo pasa con los individuos— no puede aprovecharse plenamente de las experiencias de sus antecesores, porque ha de comenzar, no donde ellos acabaron, sino por el principio otra vez. Ha de empezar reencendiendo la antorcha apagada.

Y la segunda poderosa razón que presagia fatalmente la futura guerra, está en la enorme fuerza de los intereses creados que tienen a provocarla. Cada mañana, cuando sale el sol sobre Europa, en un cielo diáfano o cubierto de brumas, con los millones de europeos pacíficos que se dirigen al campo, al taller, a la oficina, al despacho, a la tienda, a la fábrica, o al laboratorio, a crear riqueza y abundancia o a acrecentar las existentes, hay una sigilosa pero temible minoría que se pone a calcular, a estudiar y preparar la manera de apoderarse violentamente de esos sudores humanos. Bajo la encalmada superficie de la paz, todo el año trabajan diabólicamente las oficinas secretas de la guerra. Se trazan planes ofensivos y defensivos, se inventan nuevos armamentos, se elaboran substancias mortíferas, se ejerce un encarnizado espionaje en casa del vecino, se hacen maniobras, pruebas y ejercicios bélicos, se almacenan formidables pertrechos capaces de terrorizar, en un momento dado, el cielo, la tierra y los mares. Y una legión de agentes diplomáticos, de frac y corbata blanca, esparcidos por todas las capitales y bailando ceremoniosamente en sus mejores salones, se encargan de ir tejendo con sutiles ardides y jugadas audaces la maraña de ambiciones que ha de provocar, en plazo más o menos largo, el inevitable estallido.

El hombre corriente, el hombre pacífico, como lo son la mayoría de los europeos de hoy, sólo se acuerda de Santa Bárbara cuando truena y de la guerra cuando estalla. Entonces se lamenta, gime, se desespera, se arruina y sucumbe.

Como no ha sido previsior, no tiene más remedio que ser héroe. Pero, apenas renace la calma y apunta un poco de bienestar, exclama: «¡No me hable usted más de la guerra!»... No le hablan, no. Al contrario; para darle gusto, no le hablan sino de la paz. ¡Y él se adormece beatíficamente!

Sólo se podría acabar esta farsa siniestra, el día que en Europa hubiese la cultura política suficiente para que mandase la mayoría, no las mayorías democráticas tal como nos las suele dar, corrompidas y falseadas, el sufragio universal, sino la mayoría de verdad; el conjunto de los europeos que viesen claro y tuviesen la valentía de alistarse como soldados voluntarios de la paz, para no tener que verse luego soldados obligatorios de la guerra.

Es evidente que falta mucho todavía para llegar a ese grado de conciencia colectiva.

GAZIEL.

(De «La Vanguardia»).

## COMEDIAS

Publicación semanal, bajo la dirección de Don Andrés Guilmán

Dedicada únicamente a la edición en un volumen semanal, de obras teatrales de los mejores autores

Se ha publicado el tomo XLIV, que comprende las obras tituladas «Doña Tufitos», por Luis Manzano, y «Si creerás tú que es mi gusto», por Jacinto Benavente.

Precio de este tomo: 0'50 ptas.

Vendese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

## Asociándome a un proyecto

### El monumento a los héroes menorquines

Ha sido en un rato de ocio. En estos momentos de hoiganza que reporta la vida en la plaza, con un reducido programa de quehaceres diarios y en que la mente del soldado se llena de bellos recuerdos de su tierra inolvidable, que, ojeando un número de este importante periódico, he tropezado con un emocionante título, en que el culto periodista Franz apoya elocuentemente la idea surgida de un cerebro patriota y entusiasta de lo bello, de erigir en el poético Monte Toro un monumento a los héroes de Menorca que sucumbieron en estos cruentos campos africanos, lejos de sus deudos queridos, supliendo tener un noble gesto cuando el plomo enemigo segaba en flor su vida, plébrica de ilusiones, malogrando sus rientes poemas de amor y ventura.

Después de saturarse el alma con las elocuentísimas y maestras frases, rebotantes de entusiasmo y

nobleza del culto periodista nombrado, huelga trazar otros rasgos ensaltecendo la proyectada obra, para que el hidalgo pueblo menorquín acoja con calor el meritísimo proyecto de monumento. Menorca ha dado demasiadas pruebas de generosidad y entusiasmo por todo lo bello, para negar su ofrenda piadosa a los hijos que hallaron la muerte lejos de su regazo, en sorrisa heroica...

Mérenos esto y mucho más los bravos que sacrificaron su vida lonzana y sus más elevadas aspiraciones en el altar sacrosanto de la Patria. La tosca cruz que vela su fosa en el cementerio africano, en el lugar mismo donde se contrajeron en un rictus de dolor y estoicismo sus labios al pronunciar posterramente un nombre querido es ofrenda mísera para honrar su gloriosa memoria. Los que saben mantenerse firmes por el deber patrio en el

instante del peligro, y desprecian todo en aras de su amor a España, son altamente merecedores a que en los pueblos donde vieron su luz primera, se perpetúe su recuerdo, para que las generaciones futuras se miren en ellos y sus nombres gloriosos sean pronunciados con calor y admiración.

Y Menorca entera demostrará una vez más, unánimemente, que vibra en su alma la hidalguía, rindiendo este modesto tributo de homenaje merecido de gratitud y recuerdo a los hijos heroicos que contribuyeron con su heroísmo y su abnegación a escribir unas páginas de gloria en los anales de la historia española, ensaltecendo así y honrando al pueblo que les vio nacer.

Nadie muere si deja en la vida su recuerdo. Así, ese puñado de menorquines valientes que no pueden ni deben morir en el olvido por sus pueblos, vivirán al grabarse sus nombres en el monumento. Y los sentiremos dentro de nosotros cuando en la sagrada cumbre de Monte Toro, al divino calor de la adora la Reina de Menorca, los labios devotos y creyentes musitea sus nombres admirados.

Mi pluma es demasiado pobre para trazar aquí unas líneas de gratitud y homenaje a su memoria; pero cuando nos guía el afán de encomiar una obra plausible, ponemos las fuerzas de que disponemos a contribuir a su desarrollo,

aun sabiendo que no merecen ser leídas nuestras frases.

No creo equivocarme al afirmar que el deseo de todos los menorquines es de ver levantado pronto el proyectado monumento. Monte Toro que domina todo el panorama isleño y es centinela divino de todos los pueblos, debe guardar en su seno el monumento, porque de todos los pueblos habrá grabados en el mausoleo nombres inolvidables.

Sin ser de Menorca, amo profundamente esta isla, acaso por ser hermana de la en que nació. Y esta sola condición basta para que aprecie lo que ella encierra, como si hubiese visto en su suelo la luz primera.

Por esto, no he podido sustraerme a dedicar estas pobres frases a la memoria de los muertos en estos campos africanos que son también de estímulo al pueblo menorquín para que se perpetúe su recuerdo...

Que debe llevarse a cabo sin indecisión porque sería injusto echar al olvido a los que supieron ser dignos hijos. Yo espero ver realizado este proyecto, y sería altamente honroso para mí poder contribuir con mi débil esfuerzo a la realización de esta obra que es merecedora del aplauso de todos los menorquines...

PEDRO ESTEVA SANCHO.

Soldado de la Compañía Expedicionaria Mahón

Larache 14-12-926.

## De Ciudadela

### ESA SEMANA....

LUNES.—Según se anunciara el sábado tuvo lugar la inauguración del nuevo motor marca «Vellino» que, instalado por el mecánico señor Pino, destina nuestro Excelentísimo Ayuntamiento a la elevación de aguas para proveer las seis fuentes públicas de esta ciudad. Asistieron al acto el señor Alcalde, señores concejales y distinguidas personas de la localidad, que hicieron con tal reforma, objeto de elogio

la labor que en bien de Ciudadela viene realizando nuestro Ayuntamiento.

—Ayer, después de la hermosa conferencia del Inspector señor Leal, de la que di a los lectores unas breves notas, dicho señor, acompañado del señor Alcalde y de los Maestros todos de la isla, visitó al limo. señor Obispo, quien agradeció muy mucho su visita, conversando buen rato con todos.

—También tuvo lugar ayer tarde la reunión general de las señoras y caballeros de las Conferencias de San Vicente de Paúl. Presidió el

136 LUIS DE VAL. — LOS HUERFANOS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 133

—¿Cómo que no?  
—Cerró el sereno la puerta.  
—Pues ahí va la llave del portel, y dársela al sereno, que ya la recogeré yo.  
María, al escuchar que tenían que irse, rompió a llorar con más fuerza.  
Esto exasperó al vecino, que con voz de trueno exclamó:  
—¡Si salgo, te escacho de dos patás, endina!  
¿No nos han molestado bastante con registros, que aun venís vosotros a fastidiar?  
Tan brutal exclamación, propia sólo de un desalmado, contuvo un momento el lloro de María.  
Arturo, que acababa de recoger del suelo la llave que el vecino acababa de echarle por debajo de la puerta, dijo casi llorando:  
—No se incomode usted, don Braulio, que ya nos vamos.  
—Ojo con la llave, ¿eh?  
Se cerró el ventanillo, dejando a Arturo y su hermana sin la escasa luz que salía por las rendijas de él.  
—¡Tengo miedo! —barbotó la niña.  
—¡Por Dios, María, no llores! Ven: dame la mano.  
El perrillo comenzó a ladrar, aturdiendo y desesperando más y más al niño, que temió salir el señor Braulio y la emprendiese con ellos a puntaplés.  
La niña habíase cogido a su hermano.  
Este la dió el perro, diciendo:

Volver era abusar de los buenos sentimientos de la verdulera; pero no volver era pernoctar en el arroyo aquella noche, y Arturito temió por su hermana.

Volverían... No quedaba otro remedio.

—Vamos a casa. María... Dame el perro; yo lo llevaré.

—¿A casa? Pues si no tenemos casa.

—La señora Pepa nos recogerá en la suya.

Cogió Arturo el perro, y lentamente, pues a María no le era posible caminar aprisa, volvieron al barrio del Pacífico.

Cuando entraron en la calle donde vivieran hasta entonces, eran ya las diez y media.

Las puertas estaban cerradas.

Nueva contrariedad.

Arturito recordó que el sereno había abierto algunas veces la puerta al médico que visitaba a la pobrecilla mamá.

Se dirigieron a la próxima esquina en busca de él.

El sereno no estaba solo.

Acompañábase un hombre, y los dos hablaban con gran animación.

Arturito, sin soltar a su hermana, que ya comenzaba a gimotear, quejándose de cansancio, acercóse al grupo y dijo al sereno:

—¿Quiere usted abrirnos la puerta, señor Pedro?

acto el señor Vicario General de la Diócesis quien, dada cuenta del estado económico de ambas, dirigió a los presentes una hermosa conferencia. La colecta entre los asistentes rindió un total de ciento cuarentiséis pesetas.

—Hoy, el señor Leal, ha visitado algunas de las escuelas públicas y privadas de la ciudad. Nos consta que queda satisfecho de ellas. Mañana visitará las restantes.

MARTES.—Salen para Barcelona los señores Condes de Torre Saura y Marqueses de Moyá de la Torre, acompañados de sus hijos.

—En gran cantidad se ha puesto a la venta el pescado en nuestra pescadería. Con tal motivo los precios son muy económicos.

—Esta tarde ha visitado nuestra ciudad el nuevo Gobernador Militar de la Isla, Excmo. señor don Alfonso Alcayna, acompañado de su Ayudante. Ambos saludaron al IImo. señor Obispo en su palacio y al señor Alcalde en las Casas Consistoriales. Aun cuando sólo permaneció unas breves horas entre nosotros, se marchó satisfechísimo por las atenciones de que fué objeto por parte de las Autoridades eclesiástica y civil.

MIÉRCOLES.—El señor Leal ha salido de ésta por la mañana, después de visitar ayer las restantes escuelas. Esperamos que esta visita será lo bastante provechosa en bien de la enseñanza en Menorca que necesita, en verdad, un brote nuevo y pujante.

—Hoy al mediodía ha llegado el velero a motor «Nuevo Lsañón», procedente de Barcelona. En sólo 6 días ha realizado dos viajes, en los que ha sido portador en conjunto de 217 toneladas de carga.

JUEVES.—«El Iris», en su edición de hoy, habla brevemente sobre la crisis de la industria del calzado y la labor de este Ayuntamiento en pro de los obreros que se encuentran sin trabajo. En los trabajos para la escuela graduada se tienen empleados a unos cuarenta obreros.

—Nuevamente y debido al buen tiempo, abunda en nuestra Pescadería toda clase de pescado.

VIERNES.—Se ha visto muy concurrida la sesión de nuestro Ayuntamiento. Hablábse de la probable dimisión de don José Moll de su cargo de Alcalde Presidente. Alguien le suplicó, en bien del pueblo, que, haciendo un sacrificio, se quedara con dicho cargo. Ignoramos qué se determinó; pero, de momento, podemos añadir que no se ha confirmado. Nuestro comen-



tario lo dejamos para mejor ocasión.

—Ha dimitido, en la mentada sesión, de su cargo de concejal, don Jaime Mayans, quien era, además, diputado provincial corporativo.

SABADO.—Ha regresado a esta ciudad, después de algún tiempo de permanencia en la Península, el conocido periodista y apreciado amigo Rdo. don José Franco, presbítero.

—Por la Dirección General de Sanidad y firmado por el Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, se ha recibido el título nombrando en definitiva Inspector de Sanidad Municipal de ésta a don Manuel Salord Menéndez Arango, reputado médico y apreciado amigo. Nos complacemos en saludarle con tal motivo, que ha de ser, a no dudarlo, en bien de nuestros queridos convecinos.

—A las dos y media de la tarde ha llegado a ésta el Capitán General de estas Islas Excmo. señor don Luis Aizpuru Mondéjar, siendo esperado en las afueras de la ciudad por una caravana de auto móviles que ocupaban el Excelentísimo señor Alcalde, el M. I. señor Arcipreste, en representación del IImo. señor Obispo, y distinguidas y numerosas personalidades, entre ellas muchos miembros del Soma-tén y de la Unión Patriótica. El Capitán General bajó del coche ante las Casas Consistoriales, en cuyo salón de sesiones tuvo lugar la recepción consiguiente. Pasó luego al «Círculo Mercantil» donde se le obsequió con un suculento almuerzo. Visitó a continuación al IImo. señor Obispo y fué después a conocer los amplios cuarteles de Alfonso XIII, merchándose seguidamente a Mahón. El señor Aizpuru dijo antes de marchar que procuraría hacer cuanto le fuera posible para que se destinara a dichos cuarteles un contingente de tropa.

DOMINGO.—La «Pia Obra de la Propagación de la Fé» ha organizado una fiesta misionera que se celebra hoy. Esta tarde, a las cinco, el admirado orador sagrado don Bartolomé Coll Pons, Pbro., Sochantre de la Catedral, ha dado

una conferencia importantísima sobre Misiones. El acto se ha visto muy concurrido y son numerosas las limosnas recogidas.

—El orfeón «El Artístico» que dirige el reputado Maestro Carreras, ha celebrado una importantísima velada literario musical en el salón teatro del «Círculo Artístico», a la que ha asistido numerosa y selecta concurrencia. Con esta velada se pone una vez más de relieve la labor incansable del joven maestro en la dirección de la Banda Popular y del orfeón «El Artístico». La actuación de dicha Banda en los acompañamientos de coro fué acertadísima, siendo muy celebrada por el distinguido público que llenaba el local. Otro tanto pudiera decirse del orfeón en los corales «Salut als cantors» y «Saltiró de la Cardina» que resultaron brillantísimos. También mereció muchos aplausos el terceto «Sueño amoroso» cantado por los señores Gener, Femenias y Carretero; terceto que hace treinta años estrenaron los señores Gener, Piedrabuena y Carretero. Aplaudidísimos fueron los números de los señores Gener y Carretero, en la interpretación, respectivamente, de las romanzas de Fernando y de los Patricios de «El Reloj de Lucerna». La orquesta no se llevó la peor parte en la ejecución magistral de las sinfonías de «El Anillo de Hierro» y «El Reloj de Lucerna». Todos los números fueron celebradísimos por la distinguida concurrencia que no regateó los aplausos muy merecidos. El éxito fué completo y de ello nos congratulamos cordialmente. Resta sólo, por el número en que tomé parte, agradecer los aplausos que el público cariñosamente me prodigó.

CASAS Y VAS.

19 12-926

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Diciembre 1926

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Sousa. Imaginaria: Comandante de Infantería don Nicolás Andreu. Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 1.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor. Francisco Granell. —Rubricado. —V.º B.º.—El General Gobernador. —De O. de S. E.—El Capitán, Jefe de E. M. accidental, José Poveda. —Rubricado.

Regimiento de Infantería Mahón número 63

Teniendo necesidad este Regimiento de cubrir la plaza de cantinero en el Cuartel de la Esplanada, se hace presente para que los que lo deseen puedan presentar proposiciones en las oficinas del mismo, calle San Roque número 18, teniendo presente que serán preferidos dentro de las mismas condiciones los suboficiales, sargentos, cabos o soldados licenciados del Ejército con buenas notas.

Este anuncio se publicará los días 21, 22, 27 y 28, pudiendo presentar proposiciones hasta el día 7 del próximo año, en cuya fecha se adjudicará.

Mahón 20 de Diciembre de 1926. —El Comandante Mayor, Arturo Alonso. 21-22-27-28

Teatro Principal

Temporada de Ópera

AVISO IMPORTANTE

Mañana, miércoles, a las nueve de la noche, quedará cerrado el abono de la presente temporada.

Se suplica a los señores abonados que pasen por taquilla para recoger sus recibos de abono.

Mahón 21 de Diciembre de 1926. —La Empresa.

Festival de Reyes

Suscripción popular

	Pesetas
Suma anterior	586'45
Don Santiago Gasior	5'00
Doña Juana Gonalons	1'00
Don Remigio Alejandro	1'00
Don José Coll Mayol	0'50
Don Florian Ruiz Cuevas	5'00
Don José Pons Montanari	5'00
Don Juan F. Taltavull	5'00
Señores de González Castañeda	5'00
Don Francisco Femenias	5'00
Don Gerardo Gavilanes	5'00
Casino Mahónés	10'00
Don Francisco Andreu	10'00
Don José Cotrina	5'00
Doña Rosa Pons de Riera	6'00
Suma y sigue.	654'95

Se admiten donativos los días laborables de 10 a 12 de la mañana en la Secretaría de la Junta de Protección a la Infancia (Delegación del Gobierno).

SANTORAL

Santo de hoy. — Santo Tomás apóstol. Santo de mañana. — Santos Demetrio y Zón.

BONJOUR PARIS (Una hora en el Casino de París).

El espectáculo más sugestivo de la moderna cinematografía. Revista del Gran Casino de París en colores. — Única en su género! Las 200 artistas más bellas de París en escena, interpretando sus mejores creaciones modernas

LUJOSA PRESENTACIÓN — MARAVILLOSAS TOILETES. Títulos de algunos de los vistosos, artísticos y estupendos cuadros de esta revista sin igual: El templo del amor — La danza de las trompetas. — Triunfo de Mistinguett. — La danza del fuego. — Los ojos misteriosos. — El jardín que crece

El público sabrá apreciar esta grandiosa proyección, pudiendo así admirar las múltiples bellezas de esta obra maestra que cautiva y sorprende al espectador.

CRÓNICA

Telegrama del Capitán General

El General Gobernador excelentísimo Sr. don Alfonso Alcayna Rodríguez nos dirigió ayer un atento B. L. M. acompañando la copia del telegrama recibido del excelentísimo señor don Luis Aizpuru Mondéjar, Capitán General de la Región, que nos complacemos en transcribir.

Dice así el telegrama: «Llegado sin novedad reitero a autoridades esa Isla y especialmente a V. E. mi agradecimiento por atenciones recibidas y las saluda afectuosamente lo mismo que a las guarniciones su mando. Le abraza.»

Jura de la Bandera

En virtud de orden telegráfica del excelentísimo señor Capitán General del Distrito, fecha 19 de los corrientes, hoy día 21 se celebrará en el interior de los cuarteles el acto de tomar juramento de fidelidad a la Bandera a los reclutas últimamente incorporados.

A las 10 30 jurarán, en el Cuartel de la Esplanada, los reclutas del Regimiento de Infantería Mahón número 63 y los de la Sección Mixta de las Tropas de Intendencia, ante la Bandera del mencionado Regimiento de Infantería.

A las 10 30 jurarán en la Fortaleza de Isabel II los reclutas de Artillería de dicha Fortaleza, ante la Bandera del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca.

A las 11 30 los reclutas de Artillería de Villacarlos, los de Sanidad Militar y los del Grupo Mixto de Ingenieros de Menorca, prestarán juramento en Villacarlos ante la Bandera del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca, que previamente será trasladada con su escolta correspondiente, desde la Fortaleza de Isabel II, después del acto de la jura que se verificará en dicha Fortaleza.

Los reclutas vestirán con guerrera de paño y calzón kaki.

La tropa veterana vestirá de gala con traje kaki.

Los Jefes y Oficiales fuera de filas, asistirán al acto con traje de media gala, de paño.

El día se considerará como festivo y serán puestos en libertad todos los presos y arrestados no sujetos a procedimiento.

De viaje

A bordo del vapor correo «Delfín» regresó ayer nuestro distinguido amigo don Juan Victory Taltavull.

En el mismo buque y después de asistir a las sesiones plenarias celebradas por la Diputación Provincial de Baleares, regresaron los diputados provinciales por esta ciudad don Pelegrín G. de Moncada Massó y don Francisco Sintes Seguí y don Constantino Pons Villalonga, de Aiyor.

En el mismo buque llegaron el propietario don Santiago Reoder y el maquinista de la Armada don José Aguilar Carrión.

Alfombras, Alfombras y más Alfombras

en todas clases, colores, tamaños y precios, en la

Sucursal Terrés

Noticias militares

Vista la instancia promovida por el teniente del Regimiento de Infantería de Ordenes Militares número 77 don Antonio Mir Calafeli en súplica de que se le apruebe la comisión desempeñada durante 25 de Enero y 17 de Febrero de 1925, instruyendo reclutas en Mercadal, el Rey (q. D. g.) se ha servido acceder a lo solicitado, con los beneficios que otorga el vigente Reglamento de dietas, debiendo practicar la reclamación al Regimiento Mahón 63.

Artistas de ópera

En el vapor de ayer llegaron a esta algunos de los artistas que figuran en el elenco de la compañía de ópera italiana que ha de debutar el próximo jueves en el Teatro Principal con la hermosa obra del maestro Verdi «Aida».

Los perros vagabundos

Son varias las quejas que hasta nosotros llegan, rogándonos que de ellas nos hagamos eco referentes a los perros vagabundos que por las noches asaltan patios y corrales de las casas situadas al extremo de la población, especialmente las enclavadas en las proximidades de la carretera de San Clemente, causando daños y alguna que otra baja en los gallineros y conejeras.

Los vecinos perjudicados que muchas noches tienen que interrumpir su descanso para ahuyentar a los perros, esperan de la autoridad competente dictará las disposiciones necesarias para que se evite que se dé suelta por las noches a los canes que causan tales daños.

Un corrigendo

Custodiado por la Benemérita, llegó ayer en el vapor correo un corrigendo que fué trasladado a la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II en cuyo establecimiento ha de cumplir condena.

Noticias marítimas

Con 50 pasajeros, correspondencia y unas 40 toneladas de carga, ayer tarde a la una y media llegó de Barcelona y Alcúdia el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El «Delfín» saldrá hoy para Barcelona.

—Ha llegado de Palma el motovelero «Júpiter».

—Procedente de Barcelona con carga variá, ha llegado de Barcelona el motovelero «Júpiter».

Información general

Comunican de Santiago de Chile que ha naufragado en las costas de Lota un vapor de pasajeros pereciendo 77 personas, salvándose 29.

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo que a continuación se relacionan, necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza, cuyo acto tendrá lugar el día 23 del actual a las once de la mañana en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuren; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta Plaza, Santa Ana número 4, los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Artículos que se citan

Harina para pan de Hospital, harina para pan de tropa, cebada, paja corta para pienso, carbón de cok, carbón vegetal, leña cortada y rajada, paja larga para relleno, aceite y petróleo para alumbrado. Mahón 3 Diciembre de 1926. —El Secretario Comandante de Intendencia, José Valero. —V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de obligaciones del Tesoro, vencimiento Enero.

Pagamos, libre de comisión, el cupón vencimiento 1.º de Enero de las obligaciones Norte Prioridad y de otras.

— ¡Hola! ¿Vosotros por aquí, repaces? ¿Para qué queréis que os abra la puerta si no tenéis casa?

—Vamos a la buhardilla de la señora Pepa... Nos dijo que viviríamos.

—Eso es distinto.

El hombre que estaba en compañía del sereno preguntó:

—¿Son éstos los hijos del asesino?

—Sí, señor: éstos, —contestó Pedro. — ¡Pobrecillos!

— ¡Buen padre les dió Dios! Si salen a él estos repaces, ya tienen que hacer en lo porvenir jueces y policías.

Arturo sintió que la sangre le fluía al rostro de golpe, produciéndole el mismo efecto que un bofetón.

Sin atreverse a mirar al desconocido, que no era más ni menos que un agente de la policía secreta, siguió con su hermana al sereno.

Este les abrió la puerta, y, compadecido de ellos, les dió una carilla de las largas para que no subiesen a oscuras.

— ¡Dios se lo pague, señor Pedro! —dijo Arturo.

Y por un momento estuvo a punto de sacar del pecho uno de aquellos billetes del Banco que le entregara el fugitivo, para dárselo al bondadoso sereno.

Pero un vago temor de enseñar aquel dinero, contuvo su noble impulso.

El señor Pedro, cerró, murmurando:

— ¡Pobrecillos! ¿Qué culpa tienen ellos de lo que haya hecho su padre?

..

Arturo y María, subieron a la buhardilla de la señora Pepa.

Al pasar por delante de la habitación que antes ocuparan ellos, el rostro del pobre niño palideció instantáneamente y sus piernas flaquearon.

El lloro de María, que cada vez se quejaba más de no poder andar, disipó su emoción, del mismo modo que a un dolor lo borra otro mayor.

Llamó a la puerta de la señora Pepa y nadie contestó.

Arturo volvió a llamar al cabo de un rato.

Tampoco contestaron; pero esta vez oyóse ruido tras una de las puertas que había en el corredor y una voz dijo a través del ventanillo:

—¿A quién diablos buscáis aquí a estas horas?

Arturo reconoció la voz del señor Braulio, un albañil de mala fama, borracho y brutal en su trato... Lo peor del vecindario.

—Buscamos a la señora Pepa. —contestó Arturo con temblorosa voz.

—La señora Pepa no está... Se fué a casa de su hermana, que está enferma. Conque, largo de aquí, y no aporreéis la puerta ni nos déis música con el lloro de esa mocosa.

—No podemos irnos, —balbuceó el infeliz Arturo.

# Horrible catástrofe en el puerto

## EXPLOTA UN MOTOR DE LA LANCHA DE TRANSPORTES MILITARES La catástrofe ocasiona varios muertos y numerosos heridos

Triste y doloroso ha sido el despertar que ha tenido esta mañana nuestra ciudad, conmovida en las primeras horas por una noticia que ha circulado con rapidez, en la que se anunciaba la horrenda catástrofe ocurrida en el puerto momentos antes de salir para cubrir su servicio la lancha a motor de transportes militares, entre esta ciudad y la Fortaleza de Isabel II.

Como todas las mañanas, dispónase a realizar viaje la lancha de transportes militares para la Fortaleza de Isabel II, que tenía marcada su salida a las siete y hoy era mayor la concurrencia de pasaje debido al acto de la Jura de la Bandera que tenía que celebrarse a las 11'30, lo que motivaba que mayor número de Oficiales, clases e individuos de tropa de Artillería se trasladaran en la primera lancha a la Mola. La lancha estaba dispuesta para salir llevando un lanchón abarrotado de personas.

Quitada ya la pequeña palanca que se usa para dar acceso a la lancha y al dar el patrón de la embarcación la voz de avance, ha ocurrido la catástrofe sin que se pueda saber la causa que la ha determinado, siendo como todas las grandes desgracias, un hecho que se desarrolla en un segundo y deja una larga estela de dolores y llantos.

Los mismos que han presenciado la catástrofe no hallan una explicación concreta al hecho. Una explosión formidable, colosal, como furioso estornudo, ha conmovido la serenidad del ambiente y al momento grandes llamaradas que salían de la nave, trozos informes que volaban en completa incandescencia, pequeñas hoguerillas sobre el mar y debilitándose en sus aguas a las que los efectos de la explosión prestaba turbulencias, inestabilidad de personas, todas las que ocupaban la lancha a motor que se ha ido rápidamente a pique completamente destrozada por la fuerza expansiva de los gases que han determinado la catástrofe.

Cuanto se ha hallado en el momento en aquella hora han acudido presurosos al lugar de la catástrofe para prestar humanitarios auxilios. La Base Naval, con una diligencia no bastante elogiada, ha enviado con rapidez sus lanchas y botes para prestar auxilios, pues la impresión ha sido desde los primeros momentos de que lo ocurrido era gravísimo. El Vigía de Bini sermeña también ha procedido activamente y a hora desusada para el servicio, y ha telefonado a la Comandancia de Marina informando de que en el puerto algo grave ocurría y dando cuenta de la explosión oída.

El digno Comandante de Marina don José Riera Alemany ha bajado tan pronto ha tenido noticias del desagradable suceso y seguidamente después el Ayudante de Marina alférez don Manuel Jerez Tejerina que instruye las diligencias en funciones de Juez de Marina.

Conforme decimos, la Base Naval ha enviado lanchas y botes que han comenzado enseguida a extraer del mar las personas y a transportar heridos a la Enfermería de aquel departamento de la Armada.

A la obra de los botes de la Base Naval han colaborado también los marineros del velero «Júpiter» en su lancha, los del «Llobregat» y otras embarcaciones que han acudido desde los primeros momentos cumpliendo todos, lo mismo los marineros de la Armada que los paisanos, con gran celo su misión humanitaria. El primer bote que llegó al lugar de la catástrofe nos dice que ha sido el del «Júpiter».

Digno de elogio es el proceder de la dotación del torpedero n.º 6 que con sus lanchas ha llegado de los primeros al lugar de la catástrofe y que han procedido a los trabajos de salvamento y extinción del incendio, llegando en esta humanitaria labor los marineros de dicho torpedero a la exposición de sus vidas, pues se han entregado a su noble tarea con verdadero ardor y entusiasmo.

Los heridos que ha ocasionado la catástrofe son muchos y la mayoría de ellos han marchado por su pie a sus domicilios de esta ciudad y en busca de curación para sus males. La confusión inevitable en estos casos es que todos los heridos que pueden valerse a sí mismos buscan el medio de alejarse, hace difícil la información.

Según nuestras noticias, a la Enfermería de la Base Naval han sido transportados unos doce heridos, algunos de ellos graves.

El primer muerto que ha aparecido ha sido el joven marino Juan Sanz, natural de Fornells, el cual ha sido extraído del mar ya cadáver y completamente carbonizado. El desgraciado joven fué alcanzado por la explosión, estando cerca de la camareta de motores y su muerte sería instantánea.

El infortunado marino Lorenzo Sanz, primera víctima que se ha conocido de esta horrible catástrofe que conmueve hoy nuestra ciudad, era de natural bondadoso y honrado, y según nuestras noticias, tenía que contraer matrimonio el jueves de esta misma semana. Descanse su alma en la paz del Señor.

Desde los primeros momentos se ha dado también como desahogado y muerto al ayudante de máquina Pedro Sintes Serra, no habiendo sido hallado su cadáver aún al escribirse estas líneas. Se supone que por el puesto que ocupaba el desgraciado Pedro Sintes Serra, joven que se hacía querer por sus excelentes prendas personales, al que queríamos como amigo en esta casa, fué alcanzado de pleno por la explosión y sería su cuerpo destruido.

Estando escribiendo estas líneas, nos llegan informes de que en la Enfermería de la Base Naval ha fallecido uno de los heridos que allí fueron transportados en los primeros momentos.

El fallecido en la Enfermería de la Base Naval, de que damos cuenta en el párrafo anterior, se llama Bartolomé Coll Quintana, y esta ba empleado de Mozo de Intendencia en el Hospital Militar.

A la Enfermería de la Base Naval ha sido también transportada una mujer llamada María Guasch Mari, esposa del infortunado mozo Coll Quintana, la que ha sido sacada del mar en estado grave presentando síntomas de asfixia. Esta pobre mujer estaba empleada como lavandera en el Hospital Militar y se dirigía con su esposo al trabajo. Su estado es grave, aún cuando merced a las atenciones y cuidados, a última hora de la mañana había reaccionado algo sin que por ello desaparecieran los temores que se le abrigaban.

En los primeros momentos después de ocurrida la catástrofe, ha acudido al muelle el jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll que oyó la explosión desde el Mataero Público y seguidamente dispuso que fueran traídas las camillas de la Cruz Roja, lo que se hizo con rapidez por si eran necesarias. También requirió al coche-ro Jerónimo Preto, siempre dispuesto a una buena obra, para que acudiera con dos vehículos de sus cocheros para el transporte de heridos.

En el muelle hemos visto al Teniente de Alcalde don Emilio Alvarez Margarita y otras distinguidas personas que han acudido al informarse de la catástrofe.

El Teniente Coronel de Intendencia don José Moreno Burgos, jefe de Transportes Militares, ha bajado de los primeros al muelle y con la caballerosidad que le distingue y sus generosos sentimientos, ha dictado órdenes para que todos los heridos fueran atendidos cumplidamente, viéndosele visiblemente emocionado por la triste desgracia ocurrida. También han acudido en los primeros momentos los jefes y oficiales de esta Base Naval que con sus disposiciones acertadas han evitado que la confusión fuera mayor.

También hemos visto en el muelle al Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes interesándose vivamente por los heridos.

Numerosas puede decirse que han sido las personas que han contribuido con su ayuda y esfuerzo al salvamento de los que cayeron al mar a consecuencia de la explosión y ayudando a subir a la ciudad y acompañándoles a sus domicilios a los heridos. Difícil, por no decir imposible, es citar los nombres de cuantos se han comportado digna y generosamente y esto en una ciudad como la nuestra, honrada y buena, ocurre siempre que la desgracia hace necesarias las demostraciones de amor al prójimo. Para cuantos han contribuido con su esfuerzo y trabajo a aliviar la situación de los que sufrían, sea su propia acción el mejor elogio y el más fervoroso aplauso.

En este momento (las nueve de la mañana) nos dicen que el Buzo de la Base Naval ha llegado al lugar de la catástrofe bajando al fondo para ver de hallar el cadáver del infortunado mecánico Pedro Sintes

Serra y reconocer los fondos por si hubiera otra víctima de la explosión.

El Comandante de Marina ha dirigido expresivos telegramas de pésame al Ministro de la Guerra y al Capitán General de Baleares en nombre de la Marina.

Sobre las diez de esta mañana el buzo de esta Base Naval ha hallado en el fondo del mar el cadáver del segundo mecánico Pedro Sintes Serra, que con los dos cadáveres más, ha sido transportado al Hospital Militar.

En las primeras horas de esta mañana ha acudido al muelle el digno General Gobernador Excelentísimo señor don Alfonso Alcayna, quien se ha informado detenidamente de la catástrofe, interesándose vivamente por todos los heridos. El General Alcayna se ha dirigido después a la Base Naval, visitando a los heridos que recibían asistencia en aquella Enfermería.

También ha bajado al muelle el Alcalde de la ciudad pasando a la Base Naval como el General Gobernador para visitar a los heridos.

Los muertos que ha ocasionado la catástrofe son los siguientes: Segundo mecánico Pedro Sintes Serra.

Marinero Juan Sanz. Mozo de Intendencia Bartolomé Coll Quintana.

Los heridos que han sido trasladados a la Enfermería de la Base Naval son los siguientes: María Guasch Mari, lavandera del Hospital Militar, con síntomas de asfixia, siendo su estado considerado grave.

Suboficial de Artillería don Gabriel Salas Cabrerá.

Suboficial de Cornetas don Justo Iglesias García.

Obrero Mecánico Gabriel Viejo Moreno.

Carpintero de Ingenieros José Leal Carridos.

Artillero del Parque José Serra Camps.

Abañil de la Mola Pedro Vidal Oliva.

Enfermero del Hospital Félix Mercadal.

Artillero del Parque Juan Sintes Bagur.

Lavandera del Hospital María Pons Pons.

Estos nueve heridos lo están de levedad presentando ligeras contusiones y quemaduras.

En su domicilio y con herida grave en una mano, se halla el primer mecánico Antonio Pons.

También han resultado heridos hallándose en sus domicilios, el Teniente de Artillería señor Mota, un sargento de Artillería y un guardia civil apellidado Rufete.

Hay otros muchos heridos de levedad que han sido curados en el Hospital Civil y en los gabinetes de los médicos particulares de esta ciudad, siendo imposible ofrecer una lista de todos los que han resultado con heridas o lesiones.

El Patrón de la embarcación es Antonio Calderón Virginita que da una explicación del suceso pareja a la que apuntamos al comienzo de esta crónica al luctuoso suceso de esta mañana dedicada.

Nos informamos a última hora con satisfacción que María Guasch ha mejorado notablemente desahogándose su estado gravísimo.

Digno de las mayores alabanzas es el jefe de la Base Naval y personal a sus órdenes y de un modo especial el Médico don José Luis de Cózar y practicantes y enfermeros que con verdadero amor al prójimo, han atendido y curado a todos los heridos.

Los últimos informes dan cuenta de que hay un desaparecido llamado José Pons, obrero filiado del Parque de Artillería. El buzo no ha podido ver en el fondo del mar ni en el buque, cuyo casco aparece partido por la proa y volada toda la cubierta, al cadáver del mencionado obrero cabiendo la posibilidad que haya recibido asistencia en alguna casa particular.

Lamentamos sinceramente lo ocurrido y profundamente contristados enviamos el pésame más sentido a las familias de los muertos, pésame que hacemos extensivo al dignísimo General Gobernador y los Jefes de Intendencia.

El entierro de las víctimas si no se dictan disposiciones en contra, tendrá lugar mañana a las diez.

# Conferencias telegráficas

## SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

### Del encuentro España-Hungría

Las noticias que llegan de Vigo amplían las informaciones referentes al encuentro de foot-ball celebrado en aquel stadium entre las representaciones de España y Hungría.

El encuentro ha sido reñidísimo, luchando valientemente los representantes del foot ball español.

Los húngaros de un juego duro y fuerte, presionaron vigorosamente a las líneas del equipo español, pero a pesar de la rudeza en el juego de sus adversarios, dominaron la pista los españoles por su clásico juego.

De la pista de lucha tuvieron que retirarse lesionados Vallana y Pasaría.

El meta Zamora, dicen todas las noticias que estuvo superior teniendo una de sus más brillantes tardes Venció España, como se sabe, por 4 goals a 2 que se apuntaron los húngaros.

El partido fué presenciado por una enorme multitud habiendo llegado a Vigo para presenciar la lucha entusiastas y aficionados de todas las provincias españolas.

### El aparato de los señores Barberán y González Gil

El aparato tripulado por los aviadores señores Barberán y González Gil que tenía que efectuar el vuelo directo Sevilla Bata, salió ayer del aeródromo de Cuatro Vientos emprendiendo vuelo con dirección a Sevilla.

Pocos momentos después de su partida se recibió noticia de que el aparato había tomado tierra en Torrejón de Velasco, próximo a Toledo, a lo que se vieron obligados los aviadores por observar un funcionamiento irregular del motor.

Esta mañana el aparato ha sido en vuelo llevado por los aviadores Barberán y González Gil desde Torrejón de Velasco al aeródromo de Cuatro Vientos donde se corrobó la avería sufrida.

Motivó la detención del aparato la rotura del piñón de la bomba de aceite y debido a ésta por defecto de lubricación, funcionaba mal el motor.

Se han dedicado los aviadores a la reparación del aparato, no pudiendo decir, dada la importancia de la avería, cuando emprenderán de nuevo el vuelo.

Dícese si debido a pasar la fecha del plenilunio tendrán que suspender en esta ocasión su anunciado vuelo los aviadores señores Barberán y González Gil, pues debido a atravesar de noche el desierto de Sahara, tienen que hacerlo forzadamente en los días de plenilunio para evitar la desorientación.

Por las reverberaciones de la arena no puede hacerse la travesía del desierto de día y en peno sol.

### Placa conmemorativa del vuelo del "Plus Ultra"

En el Ministerio de Estado se ha recibido, por conducto de la Legación de España en Montevideo, la placa conmemorativa del vuelo trasatlántico del hidro «Plus Ultra», donada por las poblaciones uruguayas de Rivera y Santa Ana al aeródromo de Cuatro Vientos.

### Nuevo plazo para los cuotas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» concede un improrrogable plazo para el abono del segundo y tercer plazo de la cuota militar, el cual termina el día 31 del mes actual.

### El ministro de Hacienda en Sevilla

Ha llegado a Sevilla y sido objeto de un entusiasta recibimiento, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, habiéndosele obsequiado con un banquete popular que vióse concurridísimo.

El señor Calvo Sotelo hizo se Hermano de la Cofradía de la Macarena.

En el teatro de San Fernando dió el ministro de Hacienda su anunciada conferencia sobre la reforma tributaria y siendo acogidas con aplauso las palabras del ilustre conferenciante que desarrolló de una manera magistral su tema exponiendo a la consideración de los numerosísimos oyentes las reformas tributarias que se implantarán y justificándolas cumplidamente.

El señor Calvo Sotelo sigue en Sevilla obsequiadísimo.

### El viaje del Presidente y de los ministros de Gobernación y Fomento

Noticias de Santander dicen que el Presidente marqués de Estella y los ministros General Martínez Anido y marqués de Guadalhorce siguen siendo objeto de grandes atenciones y de entusiastas demost-

traciones de afecto del público en su viaje.

La despedida que les prodigó Santander fué entusiasta y brillante.

### El Presidente y sus acompañantes en Bilbao

En Bilbao el Presidente y los ministros han sido muy recibidos.

El marqués de Estella, con el general Martínez Anido y marqués de Guadalhorce, inauguraron el Grupo de Casas Baratas para ferroviarios.

Visitaron el Presidente y los ministros la Diputación, siendo agasajados.

Luego revistaron al somatén armado de Bilbao.

También concurrieron el Presidente y los ministros al solemne acto de descubrir la lápida que a la memoria de los vizcaínos muertos en África se ha colocado.

### El Rey en Manzanares

S. M. el Rey ha pasado el día cazando en Manzanares, cobrando numerosas piezas.

Esta tarde se espera al Monarca de regreso de su excursión cinegética.

### Se aplaza la constitución del Gabinete alemán

Berlín. El Presidente del imperio alemán ha aplazado las negociaciones para constitución del nuevo Gobierno hasta la fecha próxima a la fijada para la reanudación de las sesiones parlamentarias.

### El vuelo a Guinea

El domingo salió la escuadrilla «Atlántida» de Port Etienne llegando felizmente a Dakar a las 14 10.

A las 8 35 del lunes salió de Dakar para Konakry.

A las 10 40 pasaba frente a las costas de la Guinea portuguesa sin novedad.

### Madrid 21 a las 4.

### La llegada de la Atlántida a Konakry

Un radio de Las Palmas dice que ha recogido otro del aparato piloto de la escuadrilla Atlántida diciendo que a las 17 50 han amarrado sin novedad a Konakry.

# SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

## CASINO DEL CONSEY

Martes día 21 Diciembre. — A las 6 de la tarde en punto Gran Sesión Popular de Moda. — Entrada y Asiento, 30 céntimos

Última proyección del inesperado éxito rotundo y sensacional, la película que ha arrancado apausos a la con urriencia por su trama nueva y muy movida

COMO UN CICLÓN! Colosal interpretación del genial actor y atleta REED HOWES y ALMA BENNET

NOTICARIO FOX 87. — LOS JARDINES DEL EDÉN. Cómica en dos partes.

Fiestas de Navidad: Colosales programas. — VENENOS DE LA DICHA y UNA VEZ EN LA VIDA.

Fiestas de Año Nuevo: Debut de la famosa cupletista española PAQUITA MIRET.

## TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE ÓPERA ITALIANA INAUGURACION

Jueves día 23 de Diciembre de 1926

1.º de Abono Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos, del inmortal Maestro VERDI, titulada

## AIDA

Desempeñada por las señoras GUITART y MARINI, y los señores ARTELLI, VILELLA, FONT, FERNANDEZ y SERRETI.

CORO GENERAL. — GRAN CUERPO DE BAILE BANDA MILITAR

Empezarán las funciones a las 9 y cuarto en punto.

## SALON VICTORIA

SIEMPRE LAS MEJORES PELÍCULAS

Viernes día 24 de Diciembre de 1926

Tarde a las 5 y tres cuartos. — Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria (Única Sesión)

PROGRAMA SUPER EXTRAORDINARIO

Estreno de la grandiosa revista en colores dividida en tres largas partes, titulada

## BONJOUR PARIS

Interpretada por la celebrada estrella MISS NGUEIT y 200 hermosas artistas del Gran Casino de París

Espectáculo nuevo en Mahón que causará sensación. — Éxito sin igual

Estreno también de la grandiosa película en cinco partes que lleva por título

## EL VENCEDOR DEL GRAN PREMIO

Interpretada por el gran actor JOHNNY HINES

Este programa es a beneficio del público, pues a pesar de su grandiosidad no se aumentarán los precios

### Regreso del Rey

Esta tarde ha regresado a Madrid procedente de la cacería de Manzanares S. M. el Rey quien regresa satisfechísimo de su excursión.

### El cumpleaños de la Infanta Doña Isabel

La Corte viste hoy de gala con motivo del cumpleaños de S. A. la Infanta Doña Isabel.

La Infanta española cumple 75 años de edad.

Se ha celebrado la tradicional Misal de la ofrenda haciendo la Serenísima señora la ofrenda de monedas de oro, una más que la edad que cumple.

S. A. ha sido felicidísima llenándose de firmas de personas de todas las clases sociales los álbums puestos en el vestíbulo de su Palacio.

### Vuelo directo suspendido

Se confirma la noticia de que ha sido suspendido sine día el vuelo directo Sevilla Bata que tenían que realizar los aviadores Barberán y González Gil, pues la avería sufrida por el aparato ha sido importantísima y no podrá repararse hasta pasado ya el plenilunio.

### Nombramientos Pontificios

Roma — En el Consistorio celebrado, S. S. el Papa ha conferido el Cardenalato a Monseñor Gamba

Arzobispo de Turín y al Nuncio de Varsovia Monseñor Haubi.

Ha nombrado el Pontífice Arzobispo de Burgos al Doctor Segura Biez, actual Obispo de Cua, confiriendo el nombramiento de Obispo de Jaca al Canónigo de Granada Doctor Villasan y el nombramiento de Obispo de Lérida al Canónigo de Valencia Doctor Zúrita Almadén.

También ha designado el Santo Pontífice para el Obispado de Orleans al Párroco parisiés Abate Couby.

PRENSA ASOCIADA.

### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## ¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o pámese aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial de MANUEL CASTRO, Apartado de Correos 5.020 (calle Mazarredo, 4) Madrid (5), concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

### TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- |   |   |  |
|---|---|--|
| <p><b>Del autor don Luis de Val</b></p> <p>Los Angeles del Arroyo.<br/>La Honra del Hogar.<br/>Los Angeles del Hogar. (Novela de costumbres).<br/>¡Virgen y Madre!<br/>Corona de Azahar y Corona de Espinas.<br/>Los Dramas del Amor.<br/>El Honor o la Riqueza de los Pobres.<br/>Los Lazos del Corazón.<br/>La Plegaria de una Madre.<br/>¡Sin Pan! o la Virtud de un Obrero.<br/>Las Almas Enamoradas.<br/>Las Almas Tristes.<br/>La Esclavitud del Amor.<br/>Las Mártires de sus Hijos.<br/>Las Buenas Madres.<br/>El Sacrificio de un Angel.<br/>La Explotación Humana.<br/>El Hambre y el Honor.<br/>¡Hija mía! o Las Luchas del Trabajo.<br/>¡Martirio! o La Redención de una Madre.<br/>¡Los Huérfanos! (Novela de costumbres).<br/>Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero.<br/>El Llanto de los Pobres.<br/>Celos de Esposa. (Tragedia histórica).<br/>Por el Amor de un Hombre. (Publicándose). Obra nueva, el más grande éxito editorial).</p> <p><b>De don Antonio Contreras</b></p> <p>Isabel la Católica. (Novela histórica).<br/>Genoveva de Brabante. (Leyenda histórica).<br/>Juana de Arco (La Doncella de Orleans). (Obra histórica).<br/>Reina y Mendiga. (Histórica).<br/>Limosna de Amor. (La Tosca).</p> | <p>Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero.<br/>Senda de Espinas.<br/>Los Goces de la Familia.<br/>El Poder de los Humildes.<br/>Los Enemigos del Pueblo.<br/>Lo que puede el Amor. (Hazañas y Aventuras).<br/>La Flor de los Amores. (Historia de un alma).<br/>Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor.<br/>La Sangre de los Pobres.<br/>Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir.<br/>Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren.<br/>El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honra.<br/>El Secreto de una Tumba.<br/>Las Leyes del Corazón.</p> <p><b>De don E. Pérez Escrich</b></p> <p>La Mujer Adúltera.<br/>La Calumnia.<br/>La Esposa Mártir.<br/>El Cura de Aldea.<br/>La Caridad Cristiana.<br/>Las Redes del Amor.<br/>El Mártir del Gólgota.<br/>Las demás obras de este famoso autor, re-imprimiéndose.</p> <p><b>De don Ramón Ortega y Frias</b></p> <p>Obras históricas de capa y espada.<br/>El Diablo en Palacio. (Obra famosa histórica).<br/>La Casa de Tócame Roque.<br/>El Gran Tirano.<br/>La Agonía de un Déspota.</p> <p><b>De don Alvaro Carrillo</b></p> <p>Cascada, Virgen y Mártir.<br/>Las Hijas sin Madre.<br/>La Última Lágrima.<br/>El Beso del Perdón.<br/>El Secreto de una Loca.<br/>Heroísmo y Martirio.</p> | <p>¡Despierta, España! (Episodios de la guerra hispano-americana).</p> <p><b>De don Nicolás del Palacio</b></p> <p>El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones.<br/>Las Hijas del Misterio.<br/>El Calvario de una Vida.<br/>El Deber de la Patria. (Episodios de la guerra europea).</p> <p><b>De don Julián Castellanos</b></p> <p>El Calvario de una Madre.<br/>El Santuario del Hogar.<br/>Castigo del Cielo. (Histórica).<br/>La Hija del Crimen. (Histórica).</p> <p><b>De don A. García del Canto</b></p> <p>Candelas y los Bandidos de Madrid.</p> <p><b>De D. Manuel Fernández y González</b></p> <p>Los Siete Niños de Eciija.</p> <p><b>De don W. Ayguales de Izco</b></p> <p>María la Hija de un Jornalero.</p> <p><b>De don Vicente Moreno de la Tejera</b></p> <p>La Diosa del Crimen.<br/>La Espada de Lucifer.</p> <p><b>De otros varios autores</b></p> <p>Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad.<br/>La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fé.<br/>Padre, Verdugo y Rey.<br/>Los Grandes Pecadores.<br/>La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honra.<br/>La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber.<br/>Secretos de la Honra. (Memorias de un hombre).<br/>Las Víctimas de la Ley.<br/>Gabriela o La Hada del Taller.<br/>Simona y María o La Mujer Detectiva.<br/>El Condé de España. (Histórica).</p> <p><b>Por don F. de P. Iasso de la Vega</b></p> <p>Elena en su Desventura (Publicándose). Gran éxito.</p> |
|---|---|--|

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará.

Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

La importancia de las fábricas WILLYS-OVERLAND, cuya producción diaria asciende a 1.600 coches, nos permite una notable

## REDUCCIÓN DE PRECIOS

### WILLYS KNIGHT

Modelo 70  
6 cilindros. Motor de 2.600 cc.

Termostato	Coach	15.275
Filtro de aire	Sedan	16.175
Cigüeñal 7 cojinetes		

Modelo 66  
6 cilindros. Motor de 3.844 cc.

Suspensión elástica «Befler»	Torpedo	18.250
Termostato «Winter Front»	Sedan	22.500
Filtro de aire		

Rectificador de aceite	Roadster	17.600
Faro «Code de la Route»	Roadster sport	22.000
Cigüeñal 7 cojinetes		

### OVERLAND

Modelo 93  
6 cilindros. Motor 2.690 cc.

Torpedo	10.500
Coach	11.250
Sedan 4 puertas	12.850

Modelo 96. HIPPET  
4 cilindros. Motor 10 HP.

Torpedo	7.000
Coach	8.100

Engrase a presión. - Refrigeración por bomba. - 4 ballestas semi-elípticas. - Dirección, tornillo sin fin

Todos los modelos provistos de 4 frenos  
Nuestros precios se entienden por coche puesto en casa del cliente, debidamente matriculado en el Gobierno civil, con placas de aluminio, quinta llanta calzada y dispuesto a prestar servicio

### PRECIO ÚNICO

Sub-Agencia para Mahón:

Juan T. Vidal. - Doctor Orfila

### LIBRERIA

DE  
MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

#### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Enrique Redondo. - «Un cuento que se convertirá en leyenda»	3'00
Primitivo Lahoz. - «La tormenta en mi jardín»	4'00
Edgar Allan Poe. - «Nuevas Historias extraordinarias»	3'50
Luis León. - «La maldad»	5'00
Alejandro Bher. - «Dila»	4'00
V. Llorens. - «La Marta reina de los cortesanos»	1'50
Florentino Soria. - «Luis» (Historia de un corazón)	5'00
Luis León. - «La maldad de los buenos»	5'00
Luis León. - «Los salvó el amor»	5'00
Enrique Lorreto. - «Zogolbi»	3'00
R. Ledesma Miranda. - «Motivos del viajero imaginario»	5'00
Fabio Fiallo. - «La canción de una vida»	5'00
Julián Juárez Ugena. - «Lili»	3'50
F. Hernández Mir. - «Del desastre a la victoria» (1921-1926)	4'00
A. Flory. - «Un grito en las tinieblas»	4'00
J. Doménech. - «La manduca o Un tesoro en platillos de gusto»	5'50
Karl B. Springer. - «El calderero moderno»	11'00
Hermann Hunzel. - «Las máquinas eléctricas al alcance de todos»	10'00
G. Marañón. - «El Empeñadillo visto por un inglés»	4'00
José M.ª de Soroa. - «El aceite de olivas»	9'00

#### Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

### LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA  
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

### OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. - MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión  
provincia de \_\_\_\_\_ domicilio en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
n.º \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

De lo bueno lo mejor  
y de lo mejor  
lo más bueno

Nacional  
Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS  
CAMARAS  
EL PRIMER CUERDA  
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS  
PIRELLI  
EN BENEFICIO DE SU COCHE  
Depósito: Plaza Príncipe 17

#### LIBROS ÚTILES

EL LIBRO DEL TALLER  
Por W. W. Parker, Ingeniero  
Recetario práctico para el ingeniero, el operario y el industrial, y de gran utilidad en el Laboratorio, la sala de máquinas, el taller y la oficina  
Obra ilustrada con 51 grabados  
Precio: 10'00 pts.

MANUAL PRACTICO DEL TORNERO Y FRESADOR MECANICO MODERNO  
Por J. Ch. Gobron, Ingeniero  
Obra ilustrada con 425 grabados  
Precio: 9'00 pts.

Estas obras vendense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes

## LA MAS FAMOSA PLUMA DEL MUNDO.



048 FALCON  
Esterbrook

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger  
Plaza del Príncipe 17, Mahón

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRINCIPE, 17. - MAHÓN